
Vaatamata varahommikusele ajale
ja külmale ilmale oli ajaloost ja Ees-
tist lugu pidavaid inimesi päris pal-
ju – vallavanem Merle Pussak,
kaitseliitlased, naiskodukaitsjad
ning külalisi lähemalt ja kaugemalt.

Kaitseliidu Kose malevkonna
liikmed eesotsas pealik Toomas
Kutsariga olid ette valmistanud
põneva programmi.

Kohal olid nii Kaitseliidu
soomuk auto koos vanatehnika
spetsialisti Rein Naelaga kui ka sa-
muti Kaitseliidule kuuluv kasti -
auto. Soovijad said kaitseliitlastega
koos emma-kumma sõiduki peal
asuda teele Kehra poole, kus La-
hinguvälja raudteejaama juures
avati võimas Vabadussõja mäles-
tussammas, uudistati omal ajal sõ-
jategevuses pöörde toonud soo-
musrong nr 1 koopiat ning vaadati
näidislahinguid. See koht on Eesti
ajaloos äärmiselt oluline, sest just
seal löödi sada aastat tagasi vaen-
lased tagasi ning lõpetati eestlaste
taganemine.

Ardu: iseseisvust tuleb
kaitsta tänagi
Teekond Lahinguväljale sisaldas
mitut huvitavat peatust. Esimene
neist tehti Vabadussõja Ardu mä-
lestusmärgi juures.

Ardu lahing Harjumaa piiril pea-
tas 1919. aasta algul punaste eda-
situngi ja sundis nad taganema.

Sama aasta teisel poolel, 4. sep-
tembril 1919 toimus mälestus-
samba pidulik avamine. Sammas
oli kaks meetrit kõrge, mitmejär-
gulise sokliga graniitobelisk, millel
Vabadusristi kujutis ja tahvel teks-
tiga. Obeliski ümbritsesid raud-
kettidega ühendatud kivisambad.
Samba ennesõjaaegse lõhkumise
aeg ei ole teada. See taastati 16.

augustil 1942. Pärast sõda hävitati
monument taas. 23. juunil 1990
toimus mälestussamba teine taas-
avamine.

Eelnevalt olid Ardus heisatud li-
pud ning kui ajaloohuvilised kohale
jõudsid, süüdati malevkonnapeali-
ku tõrvikust kahel pool ausam-
mast võidulõkked.

Toomas Kutsar pidas haarava
kõne, meenutades seda, et ka täna
pole vabadus ja iseseisvus midagi,
millesse võiks iseenesestmõisteta-
vusega suhtuda. „Ka tänapäevased
kaitseliitlased on andnud vande
kaitsta Eestimaad, kaitsta oma ko-
du ja oma peret,” rõhutas Toomas
Kutsar.

Voose ja Vetla:
 avastamisväärset jagub
Edasi viis teekond Vabadussõja
Voose mälestussamba juurde. Ka
seal süüdati tõrviku abil lõkked
ning tehti ühispilt. Kuna igas vahe-
peatuses tuli inimesi juurde, rääkis
Toomas Kutsar kõikide ausam-
maste juures lühidalt sellest, millis-
te lahingute mälestuseks need on
ning milline on Kaitseliidu osa tä-
napäevases riigikaitses.

„Siia maani ja mitte enam“
hüüdsid tuhanded eestlaste huu-
led 1918-1920. (Autor R. Sõrmus)  

Selline tekst tervitab tulijaid
Voose-Saia mälestusmärgil (autor
R. Sõrmus), mis ehitati kohaliku
Kaitseliidu ja tuletõrjeühingu eest-
võttel oma jõududega, avati 20.
juulil 1930. aastal ning purustati
nagu enamus Vabadussõja tähiseid
sõja ajal. Samba taastamistöid alus-
tasid 1990. aastal kohalikud Voose
mehed. Sammas taastati originaa-
lilähedasena, see kujutab endast
kaheastmelisele betoonalusele
kuhjatud looduslikest kividest kal-

jut, mida neljast nurgast ümbritse-
vad mürsud.

Vooselt liiguti edasi Vetlasse,
kus asub samuti oluline mälestus-
sammas. 

Vähenda sammu, paljasta pea.
Siit löödi tagasi Eesti iseseisvust ja
vabadust hävitav vaenlane 5.–6. I
1919. 

Selline kiri ehib ssammast, mis
on pühendatud Vabadussõja Vetla
lahingule, mis oli üks otsustava-
maid Tallinna kaitseks peetutest. 

Vetlas 1932. aastal püstitatud
Vabadussõja mälestussammas lõ-
huti ja uputati jõkke 1940. aasta
oktoobris, kust ta 1942. aastal väl-
ja toodi ja uuesti püsti pandi, kuid
nõukogude võimu ajal taas hävita-
ti. Vetla lahingu 71. aastapäevaks
jaanuaris 1990 sai sammas jälle
oma kohale.

Lahinguvälja väliüritus
Vetlast sõideti edasi Lahinguvälja-
le, kus toimus võimas näidislahing,

kus osales 150 sõjaajaloost huvita-
tut Eestist, Lätist, Venemaalt ja
Valgevenest. 

4. jaanuaril 1919 toimunud
Kehra lahing oli Vabadussõja esi-
mene edukas soomusrongilahing
ja üks tähtsaimatest pöördelahin-
gutest, mis peatas Nõukogude vä-
gede pealetungi Tallinnale. Lahin-
gu saatuse otsustas soomusrong
number 1, mis komandör Anton
Irve juhtimisel Kehra jaamast
vaenlasele vastu läks. Praeguse La-
hinguvälja raudteepeatuse juures
peetud lahingus hävitati vaenlase
väeüksus ja peatati pealetung Tal-
linnale. Kehra lahingu võidust sai
alguse Eesti rahvaväe kiire edu
terves Eestis ja vaenlane tõrjuti pii-
ri taha. Juba pooleteise kuu pärast
kontrollis Eesti Vabariik kogu Eesti
territooriumi. 

Avati Vabadussõja mälestus-
sammas. Kõnedega esinesid presi-
dent Kersti Kaljulaid, kaitseminis-
ter Jüri Luik, kaitseväe juhataja

kindralmajor Martin Herem ja
Anija vallavanem Arvi Karotam.
Mälestussambale andis oma õnnis-
tuse kaitseväe peakaplan Gustav
Kutsar.

President meenutas oma kõnes
Vabadussõja ja Teise maailmasõja
õppetunde – Eestit on võimalik
kaitsta, Eesti on väärt kaitsmist
ning Eesti kaitsmiseks on vaja liit-
lasi.

Kaitseliidu Harju maleva malev-
kondade pealikud – meie Toomas
Kutsar nende hulgas – süütasid
ühiselt mälestustuled.

Harju ringkonna naiskodukaits-
jad ootasid pidulikust üritusest osa-
võtnuid hea sooja supiga. Ausam-
mas avatud, kõned kuulatud ja
supp söödud, sõideti tagasi Ardus-
se, kus Kose jaoskonna naiskodu-
kaitsjad tervitasid ajaloosõpru
maitsvate pannkookidega, mis val-
misid sealsamas suurel välikatlal. 

Anne-Mari  Alver
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Kose Kultuurikeskus
N.07.02 kell 18.00 kogupere-
film "Maadeavastaja Pulkson"
kell 19.30 "Klassikokkutulek 3:
Ristiisad". Pilet Piletimaailmas
ja kohapeal 5/4 €
R.08.02 kell 11.00 Viljandi Las-
te-ja Noorteteater Reky "Burati-
no". Piletid müügil Piletimaail-
mas ja kohapeal 8€
kell 19.00  "Klassikokkutulek 3:
Ristiisad". Pilet Piletimaailmas
ja kohapeal 5/4 €
R.15.02 kell 19.00 Rakvere
Teater "Lendas üle käopesa"
Piletid müügil Piletimaailmas ja
kohapeal 15/13€
P. 03.03 kell 15.00 KONTSERT
"LAULUPEO KAJA" Vabariiklik
Orkestrijuhtide Puhkpilliorkester
koos Politsei- ja Piirivalveor-
kestriga. Tasuta!
E.04.03 kell 15.00 JOONATAN
JÜRGENSONI KLAVERIKONT-
SERT Tasuta!
R.08.03 kell 19.00 Tallinna Üli-
kooli meeskoori Naistepäeva-
kontsert. Tasuta!

Kose Päevakeskus
6.02 ja 20.02 kella 12-st TIKKI-
MISE kursus11.02  kell 14.30
JALATSITE MÜÜK12.02  INKO-
TUBA kell 10.30 Ardus ja
12.00 Kosel12.02 kell 12 .00
Kohtumine Aravete Päevakes-
kuse klientidega13.00 kell
12.00 SÕBRAPÄEVA KOH-
VIK13.02 ; 20.02 ja27.02   kell
13.30 LAULUKLUBI01.03 kell
14.00 KLUBIÕHTU03.03 kell
15.00 EVANGEELNE KOOS-
OLEK 05.03 kell 12.00 TERVI-
SEPÄEV -Vastlepäev. Ajaline in-
fo päevakeskuses.

Kose Raamatukogu
2. veebr. – 2. märts näitus “Vai-
mulikud Eesti Vabariigi sünni ja
taassünni juures”
4. veebr. – 2. märts Sirje ja
Siim Hanikat`i käsitöö ja maali-
de näitus
6. veebruar 18.00 Kaja Kallase
raamatu “MEP. 4aastat Eu -
roopa Parlamendis” esitlus
21. veebr. 18.00 Marko Mihkel-
son` i raamatu “Murdeajastu”
esitlus. Autoriga vestleb Diplo-
maatia peatoimetaja Erkki Ba-
hovski

Oru Külakeskus
13.02 12.00 Eakate klubi "Hõ-
belõim"
16.02 10.00  Kose valla kabe ja
male turniir
17.02 10.00 Lumelinnaku ehi-
tamine. Info ja registreerumine
orukulakeskus@kose.ee
20.02 19.00 Mäluveski
10.03 12.00 Kalligraafia
 töötuba(tasuta) Info ja
 registreerumine
 orukulakeskus@kose.ee

Ravila Mõis
13.02. Keraamika
20.02. Keraamika
26.02. Mentorkoolitus
01.03. Konverents
Info: info@ravilamois.ee, tel
5078055

Cosius Pubi
08.02 ans. Parvepoisid, algus
kell 22
15. veebruar Sõbrapäeva õhtu,
latiinorütmid, algus kell 22
22. veebruar, Eesti muusika
 pidu, DJ Martineero, algus kell
22.00
08.märts Naistepäev, 
Jüri Homenja, algus kell 22.00

„Päästetud elude 
taga on mees-

konnavanemad!”
Jaanus Jaago 
komandopealik

tulemas

VABARIIGI AASTAPÄEV * TEE-EHITUS * KULTUUR * SUUSARAJAD * VALIMISED * ÕPILASED EUROPARLAMENDIS

6. jaanuaril kogunesid Ardu poe
ees ajaloosõbrad, kes soovisid
meenutada saja aasta möödumist
Vabadussõja olulistest murdela-
hingutest.

Toomas Kutsar süütas
Vabadussõja mälestustuled

Anne-Mari Alver

IMELINE TALV KUTSUB TALVEMÕNUSID NAUTIMA!
Käesoleval aastal on lumerohke ja kaunis talv, mis lausa kutsub õue erinevate
talviste spordialadega tegelema.
Kose vallas ootavad hooldatud suusarajad suusaspordi harrastajaid:
Aasmäel (Kose lauluväljaku kõrval metsas, 2,5 km rada);
Kose Gümnaasiumi staadioni suusarada (500 m rada);
Paunküla Heaolukeskuse suusarajad (5 km ja 3 km rada);
Kose-Uuemõisa suusarada algusega Kose-Uuemõisa pargist (1,5 km rada).
Kose suusaradasid hooldab MTÜ Kose Suusa- ja Tervisespordi Klubi. 
Lähimad hooldatud suusarajad Kose valla naabervaldades on 
Pirgu Terviserajal ning Valgehobusemäe Suusa- ja Puhkekeskuses.

Kena suusailma ja libedaid suuski soovides!
Kose Vallavalitsus.

Sündmused 24. veebruaril:
KELL 11.00 KOSE PASTORAADI VALGES
 SAALIS (TALVEKIRIKUS) JUMALATEENISTUS. 

Kaasa teenib Kose Kiriku Pasunakoor. 
Pärast  teenistust kontsert ja kohvilaud.
* Matk Ardu lahingu radadel – algus kell 10.00
 Ardu kaupluse juurest
* Kohtumine Vabadussõja ausamba 
juures kaitseliitlaste ja Kose valla esindajatega –
kell 11.30
* Pärgade ja küünalde asetamine ausamba
 jalamile
* Lühike ülevaade Ardu lahingust
* Piknik kuuma tee ja kringliga



2018. aasta oli raamatukogudele
märgiline aasta, sest tähistati mit-
me raamatukogu auväärseid sün-
nipäevi – Kose 110, Habaja 100,
Ardu 90. 2019. aastal ootab ees
Oru raamatukogu 100. sünnipäev
ja 2020. aastal tähistame Kose-
Uuemõisa 95. tegutsemisaastat.
See, et raamatukogud on meie
vallas nii pikalt kestnud, on enne-
kõike tänu meie kasutajatele, raa-
matukogude lugejatele.

2018. aastal kasutas meie valla
raamatukogude teenuseid 2580
inimest, mis on 141 inimest enam
kui 2017. aastal.  Raamatukogu-
dest on laenutatud enam kui 83
tuhat raamatut, oleme korralda-
nud üle 216 näituse ja väljapaneku,
toimunud on 216 üritust, kus osa-
lejaid on olnud üle 3500. Oleme

tänulikud kõigile neile, kes on raa-
matukogusid usaldanud ja toonud
näitustele oma käsitöid ja maale,
tutvustanud oma kollektsioone.

Lugemine on 
kõigi jaoks
Kose Raamatukogu pakub kodu-
teenindust eakatele ja neile ini-
mestele, kes ise tervislikel põhjus-
tel raamatukogusse tulla ei saa. Pii-
sab ainult helistamisest raamatu-
kogu telefonil 6036589 või e-kirja
saatmisest kosermtk@kose.ee  ja
raamatukoguhoidjad toovad teile
soovitud raamatud koju kätte.
2018 aastal teenindasime sel viisil
9 lugejat, vahetasime raamatuid
85 korral.

Erilist heameelt teeb see, et üha
enam lapsi on leidnud tee raama-

tukogudesse, kas siin siis lihtsalt
aega veetes või lugemisvara koju
viies. Analüüsides 2018. aasta töö-
tulemusi, selgus, et raamatukogu-
de kasutajatest pea 40% on lapsed
vanuses 7-17, lastele on korralda-
tud 102 üritust. Meie lastel on ol-
nud võimalik kohtuda mitmete
lastekirjanikega. Sellele lisaks on
koostatud  hulgaliselt raamatunäi-
tuseid ja väljapanekuid, läbi on vii-
dud raamatukogutunde. Laste lae-
nutused moodustavad 21% lae-
nutuste koguarvust, laste külastu-
sed 40,7% . Kõik raamatukogud
teevad aktiivselt koostööd koolide
ja lasteaedadega, et meie laste lu-
gemisharjumused areneksid ja sü-
veneksid.

Raamatukogude 
edulugu
Raamatukogu, see on lugejad, raa-
matud, raamatukoguhoidjad. Ilma
pidevalt uueneva raamatuvarata
poleks meil võimalik oma lugejate-
le head teenust pakkuda. Raama-
tute ostuks eraldab raha nii riik kui
ka kohalik omavalitsus. Kahjuks on
riigi osa jäänud muutumatuks päris
mitu aastat. Olgu siinkohal välja
toodud, et kui riik annab raamatu-
te ostuks 1/3, siis kohalik omava-
litsus eraldab raamatukogudele

2/3 selles summast, mida 2018.
aastal saime kasutada.

Raamatukogu, see on kvalifit-
seeritud, oma ala hästi tundvad ja
austavad raamatukoguhoidjad.
Meil Kose vallas on niisuguseid ini-
mesi lausa 9. Kõigil meie raamatu-
koguhoidjatel on erialane haridus,
nad täiendavad oma teadmisi jär-
jekindlalt, hoiavad end kursis ilmu-
va kirjandusega ja püüavad lugeja-
tele soovitada just neile meelepä-
rast ja vajalikku.

2018. aasta lõpus sai alguse Ar-
du raamatukogu noorenduskuur.
Remondi valmides saab olema ka
Ardus avar, kaasaegne raamatu-
kogu. 

Meie raamatukogude edulugu
toetab kindlasti see, et meil on
hulgaliselt toredaid lugejaid, meil
on toetajaid, kaasamõtlejaid, et
Kose vallavalitsus ja volikogu väär-
tustab raamatukogude tegevust ja
toetab igati. Usun, et nii jätkub ka
edaspidi. 

Tänan kõiki, kes raamatukogu-
dega koos oli 2018. aastal ja tee-
vad seda ka järgnevatel aastatel.

KOHTUMISENI RAAMATU-
KOGUS!

Sir je  Bärg

Kose Raamatukogu direktor
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Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com

Kose Vallavalitsus otsustas 8. jaanuaril 2019 toimunud istungil lõ-
petada järgmised detailplaneeringute koostamised:
1. Keskvälja kinnistu detailplaneering Tade külas (korraldus nr 9);
2. Tünni kinnistu detailplaneering Karla külas (korraldus nr 10);
3. Uus-Vanakubja kinnistu detailplaneering Palvere külas (korraldus nr 11);
4. Männisalu kinnistu detailplaneering Kolu külas (korraldus nr 12).
Korraldustega on võimalik tutvuda Kose valla dokumendiregistris ja
tööajal Kose Vallavalitsuses. Täiendav informatsioon: Enelin Alter, 
enelin@kose.ee, 6339325.

Kose Vallavalitsus otsustas 8. jaanuaril 2019 toimunud istungil
kehtestada järgnevad lisad (alus: Kose Vallavolikogu 2. oktoobri
2018 määrus nr 35 „Detailplaneeringu eskiisi ja detailplaneeringu
koostamise ning vormistamise nõuded“ ):
1. Detailplaneeringu koostamise algatamise ettepaneku vorm (Lisa 1);
2. Tabel - parkimiskohtade kontrollarvutus (Lisa 2);
3. Tabel - kaasatavate ja koostöötegijate koondtabel (Lisa 3);
4. Tabel - kruntide ehitusõiguse aken (Lisa 4);
5. Tabel – andmed kruntide moodustamiseks (Lisa 5);
6. Tabel – krundi kasutamise tingimused (Lisa 6).
Korralduse ja korralduse lisadega on võimalik tutvuda Kose valla do-
kumendiregistris ja tööajal Kose Vallavalitsuses. Täiendav informat-
sioon: Enelin Alter, enelin@kose.ee, 6339325.

Ametlikud teated

Kose Vallavolikogu istung
24.01.2019 kell 15.00
Toimus Kose Vallavolikogu kahekümne kolmas istung. Istungit juhatas
volikogu esimees Uno Silberg.

Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed: Ain Allas, Alvar Ka-
sera, Andres Õis, Annely Tisler, Astrid Ojasoon, Kalle Pormann, Mirko
Kiison, Ott Valdma, Raivo Silluste, Ruttar Roht, Sander Prits, Siim Poh-
lak, Tiit Mae, Tiiu Jalg, Timo Nikitin, Eero Leedma. 

Puudusid Aivar Pohlak ja Janno Jõffert.
Harjumaa Omavalitsuste Liidu esindaja Joel Jesse tutvustas voliko-

gule Harju maakonnastrateegiat 2035+. 
AS Keskkonnateenused esindaja Andrus Nilisk selgitas volikogule

Kose valla prügimajandusega seonduvate probleemide põhjuseid, mil-
lest üks suuremaid on tööjõu nappus.

Toimus Kose valla 2019.a eelarve teine lugemine. Otsustati teine
lugemine lõpetada ning suunata eelnõu kolmandale lugemisele.

Otsusega nr 122 määrati Kose valla infolehe „Kose Teataja“ kollee-
giumisse Kose Vallavolikogu esindajana Ain Allas.

Otsusega nr 123 (15 poolthäält) koormati Kose vallale kuuluvad kin-
nistud isikliku kasutusõigusega OÜ Kose Vesi kasuks.

Otsustega nr 124 nimetati Riigikogu valimisteks moodustatud jaos-
konnakomisjonide esimehed ja liikmed järgmiselt: 

Valimisjaoskond nr 1
Esimees: Siiri Kiiver
Liikmed: Marek Astrik, Tiia Einroos, Enelin Alter, Sirje Bärg, Marika

Truss (Eesti Keskerakonna esindaja)
Asendusliikmed: Helen Jõffert, Kaja Kosseson
Valimisjaoskond nr 2
Esimees: Kristel Kadapik
Liikmed: Raina Kruus, Tiina Veeoja, Valve Lepp, Kaidi Mürk
Asendusliikmed: Marika Tamm, Kätlin Karjamaa
Valimisjaoskond nr 3
Esimees: Aive Aun
Liikmed: Ave Aun, Kaisa Koppel, Taimi Talioja, Pilvi Kullasepp
Asendusliikmed: Elina Veering, Sigrid Roosimägi
Valimisjaoskond nr 4
Esimees: Margit Eerik
Liikmed: Helen Kõiva, Anne Saadi, Ott Kärner, Laine Koronen
Asendusliikmed: Maarika Liepkalns, Aino Reinla
Otsusega nr 125 (16 poolthäält) nimetati Kose valla aukodanikuks

Vello Jõgisoo ning otsustati omistada Kose valla teenete plaat auaval-
dusena Kose vallale osutatud väljapaistvate teenete eest Maarika Tut-
telberg`ile, Ada Pärt`ile ja Arno Pavelile.

Toimus Kose Huvikooli põhimääruse esimene lugemine. Volikogu
otsustas põhimääruse eelnõu esimese lugemise lõpetada ning suunata
teisele lugemisele.

Otsusega nr 126 (14 poolthäält, 1 vastu, 1 erapooletu ja 1 taanda-
nud) anti vallavara kasutusse otsustuskorras.

Tutvustati vallavalitsuse poolt väljatöötamisel olevat ühiste kavat-
suste lepingu projekti, mis kehtestab sarnased ühtsed tingimused rii-
gimaadega ka eramaadel uuringu- ja kaevanduslubade andmisel.

Järgmine volikogu korraline istung toimub 21. veebruaril 2019 Kose
Kultuurikeskuse väikeses saalis. Täpsem ülevaade volikogus toimunud
aruteludest ja hääletamisest koos vastuvõetud otsuste ning määruste-
ga on kättesaadav valla veebilehelt kosevald.ee.

On tavaks vaadata tagasi ja seada
plaane algavaks aastaks. Hea
meel tõdeda, et Kose valla raama-
tukogudel on, millega rahul olla.
Julgen kinnitada, et ka maakon-
nas paistame silma oma aktiivse
tegevusega.

Raamatukogude
tegevusest 2018. aastal

Tähistame ühiselt Eesti sünnipäeva!
24. veebruaril on kõik oodatud!

* Kell 10 asetame Kose kalmistul pärjad Vabadussõja ausambale
* Külastame Alansi, Ardu ja Kautla mälestusmärke

* Kell 14 ootavad Orus kaitseliitlased ja naiskodukaitsjad. Vaatame relvi ja tehnikat, sööme pannkooke ja joome teed.



Kolm esimest Kose valla kodu-
kohvikute päeva on saanud posi-
tiivset vastukaja nii kohalikelt kui
ka kaugematelt külalistelt ning hu-
vi nii kohvikute pidamise kui ka
külastamise vastu on jätkuvalt
suur. Niisiis on usku, et ka IV ko-
dukohvikute päev Ardu kandis
saab olema põnev väljakutse nii
kogukonnale kui huvitav kogemus
külastajatele.

2019. aasta kohvikutepäev Ar-
du kandis toimub 3. augustil ning
õhtuseks tasuta kontsertiks on ko-
hale kutsutud Jaan Sööt ja Tõnu
Timm (aka Tõun). Kontsert on
plaanis korraldada mõnes hubases
aias, et avada inimestele järgmisi
kauneid kodusid ja hoove, mida
muul ajal näha ei saaks. Kohvikute-
päeva peakorraldajaks on sel aas-
tal MTÜ Ardu Alevikuselts.

Selleks, et kohvikute maitsete ja
ilmete skaala võimalikult mitme-
kesine saaks, on Ardu kandi huvi-

listel kohviku avamise soovist veel
kuu aega teada anda. Kohtumine
huvilistega toimub 3. märtsil kl
17.00 Ardu kooli saalis ning kind-
lasti tasub oma soovist juba varem
teatada
kosekohvikud@gmail.com või te-

lefoninumbril 58198718 (Kresti-
na).

Kohtumiseni 3. augustil Ardu kan-
di kodudes!

MTÜ Ardu 
Alevikuselts

Kose Vallavalitsus võtab tööle

HALDUSJUHI
Nõutud haridus: kõrgharidus, soovitavalt majanduse või tehnilisel erialal
Tööaeg: Täistööaeg/Määratud ajaks
Tööle asumise aeg: alates 11.03.2019
Töökoha asukoht: Kose vald 

Peamised teenistusülesanded:
1) valla territooriumi avaliku ruumi korrashoiu ja heakorra korraldamine ja tagamine. 
2) haldusalaste hinnapakkumiste ja riigihangete ettevalmistamine ja korraldamine;
3) valla hoonete tehniliste süsteemide korrashoiu ja hoolduse tagamine;
4) ametiasutuses ja hallatavates asutustes olevate hoonetele kommunaalteenuste tagamine ja suhtle-
mine teenusepakkujatega;
5) Kose Vallavalitsuse ametiasutuse hoonele vajalike puhastus- ja hooldusvahendite soetamine ja
suhtlemine vahendite tarnijatega;
6) pesupesemisteenuse organiseerimine ja suhtlemine teenuse pakkujatega;
7) haldustöötajate töökvaliteedi kontroll, koolitamine ja ohutustehnika alane instrueerimine;
8) töötervishoiu ja tööohutuse korraldus vallavalitsuse ametiasutuses;
9) tuleohutusnõuete tagamine vallavalitsuse ametiasutuses ja hallatavates asutustes;
10) valdkonna eelarve planeerimine
11) vahetu juhi poolt antud muude ühekordsete ametialaselt vajalike ülesannete täitmine
12) resolutsioonina saadud avaldustele, kaebustele, aruannetele ja teabenõuetele vastamine.

Nõudmised kandidaadile: Haridus kõrgharidus, soovitavalt majandus või tehnilisel erialal. Omada
teadmisi ja kogemusi ametiasutuse asjaajamises. Arvutioskus (tabeli- ja tekstitöötlusprogrammid). Eesti
keele oskus kõrgtasemel ja vene keele oskus suhtlustasandil. Väga hea suhtlemis- ja väljendusoskus,
mõtete ja informatsiooni suulise ja kirjaliku esitamise oskus, analüüsivõime. Kohusetunne, otsustus- ja
algatusvõime. Valmidus meeskonnatööks. Pingetaluvus. Autojuhilubade olemasolu (b-kategooria)

Kasuks tuleb: Inglise keele oskus

Omalt poolt pakume: Huvitavat ja vastutusrikast tööd. Kaasaegset töökeskkonda 

CV, sooviavaldus ja haridust tõendavate dokumentide koopiad palume esitada aadressil Hariduse tn 1,
75101 Kose alevik Kose vald Harjumaa või e-posti aadressil vald@kose.ee märksõna „Haldusjuht“.
CV-de ja sooviavalduste laekumise tähtaeg on 21.02.2019. Lisainfo telefonil 5304 4048, 6339 304.
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Julia-Maria Linna

Juba viiendat hooaega küpseta-
takse Viskla külakeskuses iga kuu
(septembrist – maini) kolmandal
pühapäeva pannkooke. Reeglina
toimetavad köögis Viskla elani-
kud, kuid vähemalt korra hooaja
jooksul on pannkookide tegemise
enda peale võtnud külalisküpse-
tajad.

Nii oli ka 20. jaanuaril 2019, kui
Viskla külakeskuse köögi vallutasid
Habaja Noortekeskuse lapsed-
noored ja vägesid juhatasid Leelo
Põder ning Harmi külavanem Liisi
Ausmees. 

Lisaks pannkoogimeistritele oli
meil veel külalisi. Imemaitsvate
pannkookide kõrvale sai nautida
Ravila laulu- ja tantsustuudio laste
meeleolukat esinemist. Laululap-
sed käisid  Viskla pannkoogilõunal

ka eelmisel aastal. Toredad laulud-
tantsud õpetasid lastele selgeks
Tiina Steinberg ja Riina Suur,  stuu-
diot hoiab toimimas Piret Aavik.

Aitäh Ravila laulu- ja tantsustuu-

diole ning Habaja Noortekeskuse-
le.

Kristel  Kadapik

MTÜ Viskla Külaarendamise Selts

Kose valla IV kodukohvikute
päev kogub tuure

Traditsioonilise küünlapäeva
kontserdi algatas aegu tagasi nais-
koor „Krõõt“. Küll on tänuväärne,
et nad on jaksanud seda vedada!  

Küünlapäevale kohaselt oldi la-
val koos teiste naistega, nii oma-
kandi naiskoor „ Meelika“ kui
Nõmme Õpetajate Naiskoor on
„Krõõda“ ammused sõbrad. Kus
naised koos, seal on alati ka lapsi,
kontserti alustas  Ravila Laulustuu-
dio kaunihäälne solist Lisanne Jaa-
go. Ühendnaiskoor tutvustas  su-
vise laulupeo laule. Kui osa neist
olid  mõtlikumad, päevakohaselt
enesesse vaatavad, siis setokeste
„Kergotamine“ pani publikul jala
tatsuma ja tuli ka kontserdi lõpus
kordamisele. Kultuurinõunik Mar-

git Eerik sidus oma tänukõne tore-
dasti küünlapäeva kombestikuga,
meenutades naistele, mida nad sel
iidsel naistepühal kindlasti veel te-
gema peavad, et tervis hea ja palg
rõõsa püsiks.  Seejärel ootas kõiki
kohvilaud kringliga, seegi on osa

küünlapäevakontserdi traditsioo-
nist. Kiitus ja kummardus teile,
kontserdi korraldajad, samuti  di-
rigendid Tiina Steinberg ja Teele
Utt! Oli ilus olemine. 

Reet Suurkask

Kose kultuurikeskuses kõlas
väekas naistelaul. 

2018.aasta kohvikute päeva peaesineja 
Puuluup Kose kirikumõisa hoovis.

Külalistega
pannkoogilõuna



Kultuurikohvik on Ravila Küla -
arendamise Seltsi poolt korralda-
tav üritus, mis toimub iga kuu vii-
masel pühapäeval Ravila Mõisas ja
on mõeldud Kose valla kultuuri-
lembelistele inimestele. Iga kord
on külas mõni tuntud inimene, kes
paistab silma oma kireva elulooga
või värvikate tegevustega igapäe-
vaelus, räägib lahkelt oma elust ja
tegemistest, vastab külaliste küsi-
mustele, jagab autogramme ja on
valmis koos külalistega selfisid te-
gema ja ühistel piltidel poseerima.
Kultuurikohvikud on vallarahvale
tasuta.

Teatrisuve
 meenutamine
Selle aasta esimeses kultuurikoh-
vikus oli külas „krahv Manteuffel”
ehk Ugala Teatri näitleja Aarne
Soro, kes mängis eelmise suve
menulavastuses „Armastus on aja-
viide” Ravila Mõisa värvikat krah-
vihärrat Peter August Friedrich
von Manteuffelit.

Krahvihärra sünnist möödus
eelmisel aastal 250 aastat, Loone
Otsa sulest ilmus lustlik kahevaa-
tuseline suvelavastus ja koostöös
MTÜ Tuulekellaga sai etendus ka

vallarahvani toodud. Tükki mängiti
juulikuus üheksa korda ja see
number on üsna märkimisväärne. 

Tagasiside suvelavastusest on
olnud väga positiivne, väidetavalt
oli teatrihuvilisi, kes käisid seda
isegi kolm korda vaatamas ja ikka
jäi justkui väheseks. Peaosatäitja
Aarne Soro mängis krahvihärrat
fantas tiliselt lennukalt, andes
pealtvaatajatelegi aimu tollase
mõisahärra värvikast isiksusest,
tema tol ajal üpriski hullumeelse-
teks peetud fantaasialendudest,
mis ka tegelikult ellu viidi. Hulgali-
selt kiitust väärivad aga ka kõik
näitlejad ja osatäitjad, loo autor, la-
vastaja ja kunstnik, muusika autor
ja helitehnikud, laulukoori tüdru-

kud ja imemasinate ehitajad –
kõik, kes etenduses kaasa lõid.

Et veel viivuks kaunist teatrisu-
ve meenutada, saigi Aarne Soro
Kultuurikohvikusse külla kutsu-
tud.
Kiita said nii publik kui
vabaõhulava
Kultuurikohviku õhtu Aarne So-
roga oli soe ja südamlik, küsimu-
si-vastuseid jagus pea mitmeks
tunniks. Uudishimulikud kultuuri-
kohviku külalised said kõige muu
kõrval teada, kuidas Aarne Soro
etenduse peaosa endale sai, kui-
das laabus töö lavastaja ja teiste
näitlejatega, kuidas ta endale Aar-
ne nimeks sai, milliseid ameteid ta
elu jooksul on pidanud, millistes
lavastustes ta praegu mängib jpm.
Muidugi ei jätnud külalised kasu-
tamata ka head võimalust koos
näitlejaga pilti teha ja autogrammi
paluda.

Omalt poolt jagas Aarne Soro
kiitust imelisele etenduse toimu-

miskohale mõisa õues ja tublile
teatripublikule, kes vaatamata 30-
kraadisele suveilmale kõik vapralt
vastu pidasid ja korduvalt näitlejaid
lavale tagasi plaksutasid. Kiita sai
ka lahke Taevaisa, tänu kellele said
etendused mängitud kõik nii, et
ühelgi päeval ei saanud teatripub-
lik ainsatki vihmasahmakat.

Veelkord suur tänu kõigile pro-
jektis kaasalööjatele! Jääme oota-
ma uusi etendusi ja kohtumisi Kul-
tuurikohvikus.

Piret  Aavik

Ravila Külaarendamise Selts
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Ootame konkursil osalema nii  väikeseid kui suuri kunsti- ja
 käsitööhuvilisi.

Konkurss hõlmab kõiki kunsti ja käsitöö valdkondi:
- Ühe autori poolt võib  konkursile esitada kuni kümme tööd/komp-

lekti
- Konkursiöö ei tohi olla  varem eksponeeritud
- Konkursitöö soovitav  valmimisaeg 2018 - 2019
- Hindamisel arvestatakse nii töö uudset ideed kui ka teostuse kva-

liteeti.
- Konkursitööd tuleb esitada hiljemalt 21.02.2019 Kose

 Kultuurikeskuse valvelauda
- Konkursitöö juurde võib  lisada inspiratsiooniallika, töö sündimise

loo vms.
- Töö juurde tuleb lisada  kinnises ümbrikus autori nimi ja kontakt-

andmed
- Konkursi parimaid töid  eksponeeritakse Kose  Kultuurikeskuses

 toimuval  näitusel „Ajatud asjad” 22.02.-02.03.2019 ja märtsikuus
 toimuval konverentsil „Ajatu  kultuuripärand” ning näitustel suurema-
tes valla keskustes

- Konkursi töid hindab  erapooletu žurii

AUHINNAD:
Rahalised preemiad, eripreemiad ja meened antakse välja:

- lastele
- noorukitele
- täiskasvanutele

Auhinnad antakse üle märtsikuus toimuval kontsert-tänuõhtul.

Täpsem info Kose valla kodulehel www.kosevald.ee
Tel 5078055, piret.aavik@gmail.com
Korraldaja: Kose Kunsti ja  Käsitöö Selts

Kultuurikohviku
õhtu Aarne
 Soroga oli soe ja
südamlik,
 küsimusi-
vastuseid jagus
pea mitmeks
tunniks. 

Kultuurikohvikus käis külas
“krahv Manteuffel” – Ugala
teatri näitleja Aarne Soro

Omaloomingu konkurss AJATUD ASJAD
kunsti- ja käsitööhuvilistele
Jaanuar – Veebruar 2019



15.01.2019 Kallavere Keskkoolis
toimunud maleturniiri võitis And-
rei Dudakov Maardu Gümnaasiu-
mist. Teine koht läks samuti sama
kooli õpilasele Timur Bivrovile.

Oru Põhikooli parim oli Kenny
Vahter kolmanda kohaga. Talle
järgnes kaksikvend Kevin. Oruka-
te finaalipääs jäi kahjuks enda viga-
de tõttu ära. 

Võimalused olid päris head –
seega – "harjutamine teeb meist-
riks" kehtib ikka edasi. Kohalikud
õpilased olid väga külalislahked ja

nende parim oli Andri Auväärt
kuuenda kohaga.

Orult osalesid veel Imre Kaev ja
Marek Maar.

Kolmest koolist kokku osales
28 õpilast. Loodame selle turniiri
traditsiooniks muuta, kuna osale-
jad jäid väga rahule.

Suur tänu ka turniiri organisaa-
torile – Kallavere Keskkooli huvi-
juhile Ave-Maria Rapperile.

Jaan Urgas 

turniiri kohtunik

WWW.KOSE.EE KOSE VALLA AJALEHT
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Kose-Risti 
lasketiiru 

tegevuskava 
veebruaris

Treeningud toimuvad:
01.-03.02.2019 

kella 10:00-20:00
06.-08.02.2019 

kella 10:00-20:00
12.-17.02.2019 

kella 10:00-20:00
20.-22.02.2019 

kella 10:00-20:00
26.-28.02.2019 

kella 10:00-20:00

Laskevõistlused 
toimuvad:
02.02.2019 

kella 10:00-18:00
16.-17.02.2019 

kella 10:00-18:00

Oru maletajad
käisid
Kallaveres
võistlemas

12.01-13.01.2019 toimusid Las-
namäe kergejõustikuhallis Eesti
noorte mitmevõistluse meistri-
võistlused. 

Tüdrukute U18 vanuseklassis
saavutas Laura Lokotar 3. koha
3395 punktiga. Lisaks sellele kut-
suti Laura esindama Eesti koon-
dist U18 Balti noorte võistkondli-
kele mitmevõistluse meistrivõist-
lustele, mis toimuvad Leedus

08.03-09.03. 
Tubli võistluse tegi ka Laura-Liisa

Väli, kes samas vanuseklassis saavu-
tas 6. koha tulemusega 3160 punkti. 

U20 meeste arvestuses saavu-
tas Ken Metsis samuti 6. koha tu-
lemusega 4156 punkti.

Palju õnne tublidele Kose valla
sportlastele!

KT

Kose valla
sportlased olid
väga tublid

Eesti omavalitsuste talimängud toimuvad 2.-3. märtsil 2019 Kadrinas,
Rakveres ja teistes spordirajatistes vastavalt ajakavale.

Spordialad: murdmaasuusatamine, mäesuusatamine (mäesuusk ja lu-
melaud), juhtide võistlus, meeste korvpall, naiste korvpall, lauatennis,
male, kabe, ujumine.

Eelturniirid meeste korvpallis toimusid 19.-20. jaanuaril 2019. a.
Kogu info talimängude kohta saate siit: 

http://www.joud.ee/est/g78s4554
Valla poolt: osavõtutasu, toitlustus, transport ja majutus.
Osalemissoovist anda teada hiljemalt 15. veebruariks Erik Hornile.
Lisainfo:
Erik Horn
e-post: spordikool@kose.ee
telefon: 58544192

Tule ja osale Kose valla võistkonnas
eesti omavalitsuste talimängudel

KangooJumps Kose 
Gümnaasiumi peegelsaalis  

Esmaspäeviti kell 19.00 

                                    

 

              

               

                                                 Kohtade arv on piiratud!!! 

Broneeri koht 53305304 või kirjuta 

e-mail: anzelakago@gmail.com, 

          Facebooki/KangooJumps-Kosel 

   

TRENNIS NÄEME!!!!

Trenni pikkus ῀ 45 min:   

Trenni maksumus 9€ 

Proovitrenn 5€ 

NB! Jalga panna pikad püksid või pikasäärega  
sokid. Kindlas� kaasa ka veepudel ☺ 

KangooJumps on mõeldud kõigile, kes soovivad 

proovida midagi uut ja lõbusat, samas saada piisav 

treeningkoormus. 

Ühe KangooJumps treeningu jooksul võib põletada 

kuni 1000 kalorit. Tänu KangooJumps saabaste 

unikaalsetele omadustele väheneb kokkupuude kõva 

pinnaga 80% võrra – see aga tähendab, et põlvedele ja 

lülisambale langeb väiksem koormus. Kangoo Jumps 

saabastes hüppamine on eriti lõbus!



Sageli algavad tunnid õues, sest kus veel loodust tundma õppida, kui mit-
te ehedas keskkonnas. Kuna loodusring toimub peale koolipäeva lõppu
(lasteaialastel magamise järgselt), on lastel võimalus väljas vabamas
keskkonnas ka oma pingetest ja väsimusest vabaneda, hingata sõõm
värsket õhku ning rahmeldada. 

Loodus- ja teadushuviringi “Miksitaja” viivad nii Kose kui Raasiku val-
las juba teist aastat läbi MTÜ Loodusmaa aktiivsed ja lapsesõbralikud
retkejuhid. Õppeaasta jooksul läbitavad teemad lähtuvad looduskalend-
rist ja aastaaegadest, seega nt praegusel talvisel ajal õppisime tundma
metsloomade jalajälgi ning rääkisime loomade talvistest kohastumus-
test. 

Selleks, et tundides vaheldust ja põnevust oleks, teeme regulaarselt
ka loodusteaduslikke katseid käepäraste (köögikapist leitavate) vahen-
ditega. Enamus neist on ka kodus lapsevanema järelvalve all hõlpsasti
korratavad ning lastele elamusi pakkuvad. Et katsed ainult silmailu ei
pakuks, seome need ka teoreetilise taustaga – vedelike tihedus, inerts,
rõhk, keemilised reaktsioonid – ja seda kõike eakohaselt ja käed-külge
meetodil.

Kuna ringitunnid toimuvad ainult kooliajal, kuid lapsed tahaksid loo-
dusega sinasõbraks saada ka koolivaheaegadel ja suvel, viime me läbi
ka 2-3 päevased laagreid. 

Nende eripäraks on väike seltskond (laagris on enamasti kuni 15 last)
ning sellest johtuvalt isiklik lähenemine igaks korraks eraldi väljamõel-
dud tegevuskava. Eriti suurtele loodushuvilistele pakume ka võimalust
oma sünnipäeva mõnes looduskaunis paigas läbi viia. Meie poolt on põ-

nev ja mänguline retk, teie poolt sünnipäevalaps ja külalised.     
MTÜ Loodusmaa on tegutsenud juba seitse aastat, viies lugematul

hulgal eri vanuses lapsi kättpidi kokku loodusega. Meie soov on, et inim-
ene ja loodus oleksid omavahel lähedased sõbrad. Hoolime looduse
heast käekäigust ning ehedast elamusest. Möödunud aasta sügisest on
meil ka kauaoodatud oma ruumid Harmi õpipaigas, ideaalsed huviringi-
de, laagrite ja loodusteemaliste ürituste korraldamiseks.  

Tri in  Tamme

* Loo pealkiri on ühe meie sünnipäevapaketi nimi. 
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Proovi 
 kodus järele:
 kodune
 “laavalamp”
Otsi köögikapist välja toiduõli,
sooda, äädikas ja toiduvärv
(või mõni muu värviline vede-
lik). Võta läbipaistev klaas, vala
sinna umbes cm jagu vett ja
sega see toiduvärviga. Seejärel
vala supilusikatäis soodat
klaasi põhja. Segada pole vaja.
Järgmiseks vala kolmveerand
klaasi jagu toiduõli ja vaata,
mis juhtub vee ja õliga. Kui ai-
nete tiheduste erinevused sel-
geks arutatud, võta ettevaatli-
kult äädikapudel ja vala sorts
klaasi õli ja sooda sekka. Põ-
nevama efekti saavutamiseks
võid klaasi alla ka valgusallika
panna, kuid ole ettevaatlik, et
vedelik klaasist ei põgeneks ja
su lampi õliseks ei teeks. 

Kas  teadsid?
Metskitsede elu on lumerohkel
talvel üsna keeruline. Lisaks nä-
pistavale pakasele ja paksule
(tihti ka teravale) lumekoorikule
tuleb iga päev ka toidupoolist
hankida ja öö turvaliselt mööda
saata. Toidu hankimiseks kraa-
bib metskits lume alt välja mus-
tikavarsi jmt, magamiseks peab
endale sobiva platsi lumeva-
baks puhastama, et lumel ma-
gades haigeks ei jääks. 

Kontakt: 
www.loodusmaa.ee
FB Loodusmaa
Info.loodusmaa@gmail.com
55591676

Kus on kala jalad?
Iga nädal kogunevad loodus- ja
teadushuvilised Kose valla laste-
aia- ja koolilapsed ammutama
uusi teadmisi meid ümbritsevast
keskkonnast, elus organismidest,
mikro- ja makromaailmast.

Loodusmaa avas
 Harmis õppeklassi
19. jaanuaril toimus tänuüritus, et Harmi ruumidesse
kokku kutsuda kõik toetajad, abistajad, koostööpart-
nerid ja sõbrad, et üksteist tänada, kiita, samas ka
sünnipäeva tähistada ning pidulikult uued õppeklas-
sid sisse õnnistada.

Loodusmaale omaselt ei piirdutud siiski vaid toas tordi söömisega
– sündmus algas väikese ringkäiguga mõisapargis, kus külalised said
ülevaate meie erinevate retkede teemadest. Tutvuti Uue-Harmi
mõisa ja pargi ajalooga, tunnetati oma meeli, maitsti ravimtaimetee-
sid ning arutleti puude energeetika ja rahvapärimuse teemadel. Pä-
rast värskendavat pargituuri õnnitleti ja tänati asjaosalisi ning täht-
päeva lõpetas hubane filmiõhtu Hendrik Relve filmivaramu filmide-
ga.

Veel kolm aastat tagasi ei teadnud paljud Kose inimesed MTÜ
Loodusmaad, kuigi selleks ajaks olid olid juba sajad lapsed üle Eesti
meie retkejuhtide läbi viidud õppe- ja sünnipäevaretki näha ja tunda
saanud. 

Viimaste aastatega on Loodusmaa aga aina rohkem end Kose valla
külge kinnitanud, sest meie missioon on ka oma inimestele kvaliteet-
set loodusharidust ja loodusega seotud meelelahutust pakkuda. Ole-
me läbi viinud mitmeid projekte ning loonud erinevaid retkepakette,
et ka kaugemalt pärit inimestele Kose valda tutvustada ja külastama
meelitada. Meie õnneks on loodushuvilisi (laste)gruppe palju ja sel-
lega seoses pole olnud ka aega aastaid lugeda ning üllatus oli suur, kui
ühtäkki avastasime, et Loodusmaal on täitunud seitse aastat!

7-aastaseks saamine on olnud väga märgilise tähendusega, sama
vanad lapsed lähevad tavaliselt kooli ja astuvad pika sammu iseseisva
elu poole. Nii ka Loodusmaa... Sünnipäevaks oli meie pikaajaline
unistus – oma õppeklass ja „oma pesa” – saanud reaalsuseks. Tänu
Kose vallale ja Kose gümnaasiumile saime enda kasutusse Harmi õpi-
paiga kõrvalmajas asuvad ruumid, mille Euroopa Maaelu Arengu Põl-
lumajandusfondi Leader meetme rahastuse abiga ka õppeklassideks
ja kontoriks sisustasime. 

Meie missioon on aastate jooksul arenenud ja laiema haarde saa-
nud, kuid Kose vald – Loodusmaa looja Kadri Männsialu koduvald –
on jäänud endiselt peamiseks paigaks ja keskuseks, kus oma uusi
ideid rakendada. Loodusmaa on alati arenemas ning meie 10 head
retkejuhti mõtlevad pidevalt, kuidas loodusesõpradele aina rohkem
mitmekesiseid üllatusi, sündmusi, õpitubasid, koolitusi, matku, retki
ja koosolemisi pakkuda! Ka meie ruumid on avatud nii kohalike kui
ka külaliste sündmuste võõrustamiseks – võimalus on hubaselt se-
minari- või söögilauda mahutada 16 inimest, korraldada puhkeruu-
mis filmiõhtuid või vestlusringe. Huvi korral külastage meie koduleh-
te www.loodusmaa.ee/oppeklass ning võtke ühendust.

Helen Kari

Tule vaata, millega tegeleme! 

Kose algklassimajas
E 14.15-15.45 koolilapsed
E 16.15-17.15 lasteaialapsed

Harmi õpipaigas
E 14.30-16.00

Ardu põhikoolis
T 15.15-17.00 koolilapsed
T 16.00-17.00 lasteaialapsed
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Detsembrikuu alguses said Kose
Gümnaasiumi 21 noort võimaluse
külastada Euroopa Parlamenti
Strasbourgis. Auhinnareisile pää-
sesid noored tänu eduka esinemi-
sega kevadisel Päranditegijate
konkursil. Konkursile esitasid
noored kolmeminutilise video
“Viikingiaegsed aarded Kõue ja
Vahetüki külade kandis”. Ettevõt-
mist juhtis Kose Gümnaasiumi aja-
looõpetaja Moonika Oll. 

Reis kestis neli päeva, mille
jooksul külastasime ühel päeval
Pariisi ja ülejäänud kolmel uudista-
sime ringi Strasbourgis. Pariisis
käisime Eiffeli tornis ja vaatasime
üle paljud teised maailmakuulsad
ehitised, näiteks Louvre’i lossi ja
Triumfikaare. Õpilastele meeldis,
et sai näha palju vanu ehitisi, mis
andsid väga hea ülevaate Prantsus-
maa kultuurist. Pariisi tänavatel oli
elu rahulik, kuigi vaid mõni päev
varem olid seal toimunud ulatusli-
kud meeleavaldused. 

Väga erinevad
 kogemused
Strasbourgi jõudsime hilja õhtul.
Õnneks oli hotell, kus me ööbisime,
väga maitsekas ja vajalike mugavus-
tega. Teisel päeval tutvusime linna-
ga, tegime väikse paadisõidu Illi’ jõel
ja uudistasime Strasbourgi kuulsat
jõuluturgu, kust sai koju kaasa osta
väga fantaasiarikkaid kingitusi. 

11. klassi õpilane Ester Ojasaar:
“Linn oli suures jõuluootuses.
Kõik tundus turvaline ja mõnus.
Paraku pidin hiljem oma arvamust
muutma: paar päeva peale meie
külastust Strasbourgi toimus seal
terrorirünnak. Sel samal tänaval,
kus mina õndsas jõulumeeleolus
jalutasin. Sain tunda, milline on
meie Euroopa täna.”  

Reis jõudis haripunkti 6. det-
sembril, kui võtsime osa üritusest
nimega Euroscola. See on õpilas-
tele suunatud simulatsioonimäng,
mille käigus saavad 15-19 aastased
noored katsetada europarlamendi
liikmete tööd, sealhulgas seadus-
eelnõude väljatöötamist ja nende
teemal hääletamist. Lisaks meile
olid esindatud veel 20 Euroopa Lii-
du liikmesriigi õpilased. Aasta
jooksul pääseb Eestist Euroscolale
vaid paar kooli.

Karol Hanga 12.klassist meenu-
tab: “Europarlamendis tabas mind
väga üllatav kogemus, kui saime
oma neljaliikmelise tiimiga Euro-
game finaali (tiimid pidid koosne-
ma 4-st liikmest, kõik eri riikidest).
Pidime seal vastama erinevatele
küsimustele nii kultuuri, kunsti kui
ka muusika alal.” 

Karol polnud ainus Kose esindaja
finaalis. “Finaalis osales veel kolm
tiimi ning seda vaatas pealt saalitäis
noori erinevatest maadest. Minu
tiim sai teise koha, vastates erineva-

tele kultuuri teemalistele küsimus-
tele,” räägib samuti edukalt esine-
nud Rebeka Ojasaar 11. klassist.  

Õpilaste jaoks oli Europarla-
mendi külastus silmaringi avardav.
Igaüks tuli sealt ära erinevate järel-
dustega, aga olulise kogemuse
võrra rikkamana. Kokkuvõtteks
tuleb öelda, et reis oli noorte jaoks
vägagi edukas ettevõtmine. 

Nagu märgib Ester Ojasaar:
“Jättes kõrvale kogu poliitika, oli
reis väga vahva. Kui antakse või-

malus koos sõpradega tasuta reisi-
le minna, siis ei saa küll kurta.” 

Ilma Kose Gümnaasiumi  aktiiv-
sete õpetajateta poleks need üri-
tused mingil juhul võimalikuks saa-
nud. Tunnustame oma kogukonna
noori inimesi ja õpetajaid nende
tegude eest ka edaspidi. Looda-
me, et Kose Gümnaasiumi õpilas-
tel avanevad sarnased võimalused
ka tulevikus.

Risto Merdenson

Kose Gümnaasiumi
õpilased Euroopas

2x Anne-Mari Alver

Asukohaga: Maidla küla, Saue vald, Harjumaa

Alustame uue, 2019/20 ÕPPEAASTA erivajadustega
(psüühikahäire ja vaimupuue) õpilaste vastuvõttu.

Kooli tulekuks vajalik:
1. Lapsevanema avaldus
2. Nõustamiskomisjoni otsus
3. Kehtiv rehabilitatsiooniplaan
4. Arstlik tõend
5. Isikut tõendava dokumendi koopia

Lasteaeda võtame vastu aastaringselt.

Info: kool@salukool.ee   ja tel. 608 8618

Erivajadustega laste kool
SALU KOOL (lasteaed- põhikool)

Kose Gümnaasiumi delegatsioon Strasbourgis

Kose Gümnaasiumi delegatsioon Eiffeli torni juures

Risto Merdenson teiste Heritage Makers 
konkursi laureaatidega

Kose Gümnaasiumi delegatsioon 
Euroopa Regioonide Komitee vastuvõtul

Preemiareis Strausbourgi
Kose Gümnaasiumi viikingiaarete video leidis tunnustust ka Euroopas,
kui see valiti rahvusvahelisel Heritage Makers konkursil kümne laureaa-
di sekka. 

Kõik laureaadid kutsuti novembri lõpus Strasbourgi, kus neile kor-
raldati paaripäevane koolitus. 

Meie võistkonda esindasid Risto Merdenson ja õpetaja Moonika Oll.
Ürituse raames külastati muuhulgas Euroopa Inimõiguste Kohut, Eu-
roparlamenti ja Alsace’i muuseumi. 

Preemiareis Brüsselisse
Euroopa Liidu toetusel pääsesid suvel Brüsselisse kohalikku eluolu uu-
distama õpilased Rasmus Pae, Risto Merdenson ja nende juhendaja
Epp Tähe. 

Noored võtsid edukalt osa geograafia esseekonkursist, mille võidu
eest neid tunnustati preemiareisiga Brüsselisse. Rasmus ja Risto tut-
vustasid lühiettekandega meie valda ja kooli teistele Euroopa Liidu rii-
kide koolide delegatsioonidele. Saime võimaluse osaleda ka Euroopa
Regioonide Komitee istungil ja külastada Euroopa Ajaloo Maja.



Töid uue neljarealise maantee ehi-
tusel alustati 2018.  aasta veebruaris.
Hoolimata mõningatest tagasilööki-
dest ja suurtest mahtudest on aasta
aega hiljem väljakaeved kogu 11,5
km põhitee trassi ulatuses lõpeta-
tud, samuti on valmis uue põhitee
muldkeha. Kaevetööde juures ras-
kendas töid raba alade kaeve, vaja oli
turvas suures koguses välja kaevata
ja asendada pinnasega, turba paksus
ulatus kohati kuni 6 meetrini. 

Veel segas töid kõrge pinnase-
vee tase, kuna ümberkaudsed
maaparanduskraavid on osaliselt
kinni kasvanud. Üllatusena külasta-
sid meid juunis kaldapääsukesed,
kes rajasid oma pesad teesüvendi
kõrgetesse nõlvadesse ja ära lenda-
sid augusti lõpus. Samuti on valmis
suur osa betoonitöödest. Valatud
on kolm viadukti (Pala, Saarnakõr-
ve ja Mustla) ja kaks silda (Pirita ja
Lintsi), valmis on Nõmmeri öko-
dukti betoneerimistööd ja teras-
kaarte paigaldus. Rajatud on kaks
väikeloomatunnelit. Paigaldatud on
truubid ja teostatud on ka suurem
osa maaparanduslikest töödest.
Rajatud on maa-alune kaabeldus

elektriliinidele, tänavavalgustusele,
muutuva teabega liiklusmärkidele
ja loomatuvastussüsteemile. Kok-
ku ehitatakse kaks loomade ülekäi-
gukohta, kuhu paigaldatakse ter-
mokaamera ja radaritega ning
muutuva teabega liiklusmärkidega
toimiv ulukite tuvastussüsteem. 

Tulenevalt lepingust peavad
muldkehad seisma 8 kuni 12 kuud,
seejärel saab alustada killustikaluste
ehituse ja asfaltkatete paigaldamise-
ga. Kuni muldkeha seisab, saame te-
geleda uute kohalike teede ehitami-
sega, lisaks on kavandatud mullatöö-
de teostamine trassi kõrval. Planee-
rime väljakaevatud ja ehituseks so-
bimatut pinnast, kujundame nõlva-
sid ja kaevame kraave, kevadel alus-
tame projekteeritud haljastuse raja-
misega. 2019. aastal on planeeritud
töödeks killustikaluste ehitus, asfalt-
katete paigaldamine, haljastus ja piir-
deaia paigaldus. Samuti alustame
kahe puhkeala ja parklate ehitusega
koos mänguväljakutega lastele.

Grk Infra AS  tel. +372 733 3250
Ringtee 25 50105 Tartu 
grk@grk.ee
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Ardu-Võõbu 2+2 teelõik

Oma arvamust uue
 maantee ehituse 
kohta jagab kohalik
mees Rein Hordo:
Kas ja kui suurel määral puutute kohalikuna kokku uue trassi raja-
misega?

Minu kodu lähedusse on rajatud uued karjäärid tee-ehitus materja-
lide saamiseks ja  töö on seotud igapäevaselt Ardu alevikuga, mida lä-
bib materjalide vedu.

Kuidas mõjutab materjalide vedu läbi kohalike teede elanikke? 
Kui külavaheteedele lisandub tööpäevadel sadu veoautosid, mõjutab

see elanikke väga – kannatab liiklusturvalisus, lisaks veel tolm, veoauto
rehvidega teedele kantav pinnas  ja väiksed kivid kruusateedelt. 

Kogu Eesti soovib, et liiklus Tallinn- Tartu trassil muutuks turvalise-
maks ja uus tee valmiks. Eesmärgi saavutamiseks peab aga paar aas-
tat kannatama ja taluma mõningaid ebamugavusi. 

Kas ehitaja on oma tegevusega arvestanud ka kohalike inimeste
murede ja soovidega? 

Tee-ehitajad on rentinud kontoriruumid Ardu alevikus, kus kõik mu-
red ja soovid võetakse vastu. Ehitajast sõltuvatele küsimustele leitak-
se  jooksvalt lahendused. Ka tööhõivele on mõjunud tee-ehitus posi-
tiivselt. Elavnenud on kohaliku kaupluse külastamine.

Liikluskorraldus ja
kohalikud teed
Uus Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa trass Ardu-Võõbu lõigul kulgeb läbi
metsa ning seetõttu ei ole olnud erilisi liikluskorralduse muudatusi. Liik-
luskorralduse muudatused on puudutanud eelkõige uue trassiga ristu-
vaid kohalikke teid, lisaks on kohati piiratud sõidukiirust kuni 70 km/h
ka olemasoleval Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa maanteel, võimalda-
maks objekti teenindavatel veokitel ohutuid peale- ja mahapöördeid. 

Kohalike elanike liiklemist on kõige enam mõjutanud Mustla-Nõm-
me-Saarnakõrve-Saueaugu tee sulgemine juulis 2018. Sulgemise
põhjuseks oli kesk- ja varauusaegse külakalmistu leidmine kohaliku tee
ja uue põhitee trassi ristumiskohas, mis tingis aeganõudvate arheoloo-
giliste uuringute läbi viimise. 

Tee liiklusele avamine sõltus ka Karude liivakarjääriga seotud tege-
vustest, mistõttu avati tee liikluseks detsembri alguses.  GRK Infra AS
on sõlminud kokkulepped kohalike teede kasutamiseks nii Kose Valla-
valitsuse kui ka Paide Vallavalitsusega. Kohalike teede seisukorda jäl-
gime pidevalt ning samuti korrastame teid vastavalt vajadusele.

Kohalikel teedel jätkame suuremamahuliste materjali vedudega
uuesti kevadel.

Tehtud töö arvudes
• Väljakaevatud pinnast 883462m3

•Paigaldatud täitematerjali
1008534m3

• Valatud betooni 2700m3

• Paigaldatud 1016 meetrit truupe

Tööde kulg 
Ardu-Võõbu lõigul.



Valimisjaoskondi on tänavu vähem
kui 2017. aasta kohalikel valimistel
(vastavalt 557 ja 451), mistõttu ta-
sub varakult välja selgitada, kus
täpsemalt teie kodujaoskond
asub. Vajadusel tuleb appi kaardi-
rakendus, mille leiate aadressilt
kaart.rahvastikuregister.ee. Neljal
esimesel eelhääletamise päeval,
21.-24. veebruarini paikneb ena-
mik jaoskondi maakonnakeskuste
kaubamajades ja teistes populaar-
setes paikades. Seega, kui valik on
langetatud, on vormistamine mu-
gav ja lihtne. Samuti oleme julgus-
tanud kohalikke omavalitsusi te-
gema mobiilseid valimisjaoskondi
– ehk et 25.-27. veebruarini, kui
kõik jaoskonnad on avatud, toi-
muks hääletamine ühel päeval näi-
teks valla ühe küla kultuurimajas,
teisel päeval aga teise küla raama-
tukogus.                                        

Riigikogu valimistel on 12 ring-
konda, valija saab hääletada vaid
kandidaadi poolt, kes on üles sea-
tud tema ringkonnas. Ringkonnad
määratakse rahvastikuregistris ole-
va aadressi alusel 1. veebruari sei-
suga. Kui elukohaandmetega tekib
probleeme, on nende kordatege-
mine lihtne – uue aadressi saab
vormistada paari minutiga eesti.ee
veebilehel, samuti võib pöörduda
kohalikku omavalitsusse nii isikli-
kult, posti kui e-posti teel. 

Korraldajatena on meie jaoks
tähtis, et valimiste läbiviimine
oleks sujuv ning seda ei mõjutaks
kõrvalised tegurid. Erinevate riiki-
de kogemusele toetudes, kus vali-
misi on püütud mõjutada sotsiaal-
meedias levivate valeuudiste ja
kandidaatide meiliserveritesse sis-
semurdmisega, oleme selgitanud
küberturvalisuse tähtsust. Soovi-

me ennetada ja varakult märgata,
kui levib valeinfo või muu valimiste
läbiviimist takistav teave. Teeme
koostööd erakondade ja kandi-
daatidega, et ka nemad suhtuksid
tõsiselt oma seadmete, veebileh-
tede ja meiliaadresside turvalisse
käsitlemisse. Üldse on „koostöö“
märksõna, millega annab palju ära
teha – meiega koos aitavad vali-
misi läbi viia oma valdkonna asja-
tundlikud asutused, kes on abiks
nii jõu kui ka nõuga. 

Riigikogu valimiste eelhääleta-
mine ja elektrooniline hääletami-
ne algab 21. veebruaril. E-hääleta-
mine algab neljapäeval, 21. veeb-

ruaril kell 9 ja kestab ööpäevaring-
selt kuni kolmapäeva, 27. veeb-
ruari kella 18-ni.  Hääletada saab
aadressil www.valimised.ee. Tu-
letan meelde, et valija peab veen-
duma, et tema arvuti on korras
ning ID-kaardi ja koodide andmine
teiste inimeste kätte ei ole luba-
tud. Elektroonilist häält on võima-
lik eelhääletamise ajal muuta, sel
juhul jääb kehtima hilisem hääl.
Kui valija soovib ikkagi hääletada
pabersedeliga, siis elektrooniline
hääl kustutatakse. Valimispäeval
oma e-häält enam muuta ei saa. 

Nelja päeva jooksul, 21.-24.
veebruarini saab olenemata elu-
kohast hääletada maakonnakes-
kustes. 25.-27. veebruarini on
avatud kõik 451 jaoskonda, samuti
on igas maakonnas avatud vähe-
malt üks jaoskond, kus saab hääle-
tada väljaspool elukohta. Valimis-
päeval, 3. märtsil on kõik jaoskon-
nad avatud kella 9 – 20, siis saab
hääletada vaid oma elukohajärg-
ses jaoskonnas. 

Riigikogu valimised on aeg, mil-
lal saab oma hääle kuuldavaks te-
ha. Valimistel on igal häälel jõud!

Pri i t  Vinkel
riigi valimisteenistuse juht 

Toetuse eesmärk on aidata talu-
elamute korrastamise kaudu
kaasa Eesti traditsioonilise maa-
arhitektuuri ja maamaastiku oma-
pära säilimisele.  Kogu info toetuse
kohta  leiate   https://www.muin-
suskaitseamet.ee/et/uudised/ava-
nes-taluarhitektuuri-toetamise-

taotlusvoor 
Hoone ei pea olema mälestis,

toetust saavad taluelamute (aja-
loolisse talukompleksi kuulunud
eluhoone, mis on ehitatud enne
1940. aastat) katused (sh kon-
struktsioonid) kui materjalid vahe-
tatakse samaväärsete või algupä-

raste ehk piirkonnale ja ehituspe-
rioodile iseloomulike vastu.

Taotleja omafinantseering peab
olema 50%, toetuse maksimaalne
summa 10 000, minimaalne 5000.
Tegu on pilootprojektiga neljaks
aastaks, igal aastal on toetuste
summaks 100 000.

Taotluste  esitamise tähtaeg on
18. veebruar. Taotlused tuleb
erandkorras esitada meilitsi (in-
fo@muinsuskaitseamet.ee).
Täpsem info - https://www.muin-
suskaitseamet.ee/et/load-toetu-
sed-ja-kooskolastamine/muinsus-
kaitseameti-toetused
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Veebruari lõpus ja märtsi alguses valime
uue Riigikogu koosseisu. Suuri muudatusi
valija jaoks seekord ei ole – valimisperiood
on ikka kümme päeva, hääletada saab nii
jaoskonnas kui ka juba kümnendat korda
elektrooniliselt. Kuid mõnele olulisele
punktile tahan siiski tähelepanu juhtida. 

Valimistel on igal
häälel jõud 

Priit Vinkel

Bussiajad Ravila ja
Habaja alevikest
 Riigikogu valimistel
Eelhääletamise päevadel on korraldatud Ravila alevi-
kust ja Habaja alevikust TASUTA bussitransport vali-
misjaoskonda ja tagasi. 

Eelhääletamine toimub 25.-27.02.2019 kõigis valimisjaoskondades
kella 12.00-st-20.00-ni. Toimub ka hääletamine väljaspool elukohajärg-
set valimisjaoskonda. Hääletamine haiglas ja ööpäevases hoolekande-
asutuses korraldatakse ajavahemikus kella 9.00-st-20.00-ni.

Bussiajad RAVILA:
25.02, 26.02, 27.02.2019 Ravila-Kose kell 12.00 (Ravila aleviku bus-

sipeatusest), Kose-Ravila kell  13.00 (vallamaja eest) ja Ravila-Kose kell
16.00 (Ravila aleviku bussipeatusest), Kose-Ravila kell 17.00 (vallamaja
eest)

Bussiajad HABAJA:
25.02, 26.02, 27.02.2019 Habaja-Kose kell 14.00 (Habaja aleviku

bussipeatusest), Kose-Habaja kell 15.00 (vallamaja eest) ja Habaja-Ko-
se kell 18.00 (Habaja aleviku bussipeatusest), Kose-Habaja kell 19.00
(vallamaja eest)

Valimispäeval on korraldatud Ravila alevikust ja Habaja alevikust TA-
SUTA bussitransport valimisjaoskonda ja tagasi. 

03.03.2019 on VALIMISPÄEV. Valimispäeval algab hääletamine kell
9.00 ja lõpeb kell 20.00. 

Bussiajad RAVILA:
03.03.2019 Ravila-Kose kell 10.00 (Ravila aleviku bussipeatusest),

Kose-Ravila kell 11.00 (vallamaja eest) ja Ravila-Kose kell 15.00 (Ravila
aleviku bussipeatusest), Kose-Ravila kell 16.00 (vallamaja eest)

Bussiajad HABAJA:
03.03.2019 Habaja-Kose kell 12.00 (Habaja aleviku bussipeatusest),

Kose-Habaja kell 13.00 (vallamaja eest) ja Habaja-Kose kell 17.00 (Ha-
baja aleviku bussipeatusest), Kose-Habaja kell  18.00 (vallamaja eest)

Kose korterite
hinnad tegid
 aastaga 
korraliku hüppe
Kose valla korterite keskmine ruutmeetri hind on aas-
taga tõusnud 16 protsenti 566 eurole, analüüsib
1Partner Kinnisvara konsultant Margus Suumann
Maa-ameti hinnastatistikat.

Kose vallas on tänavu korteriomanditega tehtud kokku 40 tehingut,
neist 14 Kose alevikus ning kuus Kose-Uuemõisas. “Statistika näitab, et
Kose tehingute arv on mullusega võrreldes küll veidi langenud, kuid hin-
nad on teinud korraliku hüppe,” räägib Kose valla kinnisvarakonsultant
Margus Suumann.

Augustis maksis Kose alevikus korteri ruutmeeter keskmiselt 852 eu-
rot, aasta tagasi oli see 700 euro juures. “Praegu müüakse kosel juba ka
1000-eurose ruutmeetrihinnaga kortereid. Hetkel on City24 portaalis
kokku 18 kuulutust, kus kalleima korteri ruutmeetrihind juba ületabki tu-
handet eurot,” selgitab Suumann.

“Kose on praegu selgelt atraktiivne, pealinn liigub lähemale ja noored
pered otsivad omale kodu, mis vastaks nende ootustele ning oleks tas-
kukohane,” lisab kinnisvaraekspert.

Kose eramute müügis aastaga suurt muutust toimunud pole. Kose kal-
leim maja müüdi tänavu 200 000 ning odavaim 23 500 euro eest. “Pan-
gad näevad noori pigem elamas uutes põlluäärsetes arendustes, kuid
paljud noored pered tahaksid ehitada oma kodu vanemast majast. Siit
võib ka tekkida probleem – vana maja ostes soovivad pangad suuremat
omafinantseeringut ja näevad laenus pigem kõrgemat riski kui uusaren-
duse puhul. Noored on aga arvestanud, et kodu renoveeritakse aastate,
aga mitte mõne kuu jooksul. Nii ongi mõned pered pidanud ostu edasi
lükkama ja plaane muutma,” kommenteerib Suumann.

KT

Avatud on taluarhitektuuri toetusprogramm



Ühel kenal õhtupoolikul said kolm
meest kokku ning arutasid nii Kose
komandosse sattumise, tuleohu-
tuse kui ka sportimise teemadel. 

Kose komandopealik Jaanus
Jaago töötab Päästeametis juba
1993. aastast. Oma teed alustas ta
Lilleküla komandos. 2012. aasta
septembris pakuti talle aga võima-
lust asuda tööle kodu lähedal Kose
komandos pealikuna. Jaanus ei
mõelnud pakkumisele kaua, ning
on sellest ajast peale juhtinud kind-
lakäeliselt komandot ning kand-
nud hoolt selle eest, et meeskon-
nad oleksid komplekteeritud,
sündmustele reageerimine kiire ja
professionaalne ning kohalike
teadlikkus tuleohutusest kõrge
ning õnnetuste arv väike. 

Kose meeskonnavanem Ruve
Rebane töötab Kose komandos
meeskonnavanemana 2012. aasta
kevadest. Oma teed Päästeametis
alustas ta aga hoopis Paide koman-
dost. Mõne aja möödudes otsus-
tas Ruve aga liikuda juurte juurde
tagasi ning asuski tööle Kose ko-
mando meeskonnavanemana. 

2012. aasta kevadel liitus ko-
mandoga ka toona päästjana tööd

alustanud Martin Tamlak, kellest
ajapikku sai samuti Kosel mees-
konnavanem, kuid kes tänaseks on
asunud tööle juba Pirita koman-
dos, samuti meeskonnavanemana.
Nii nagu Ruve, tuli ka Martin Paide
komandost. 

Mida arvavad mehed
Päästeametilt saadud
tunnustusest?
Nii Ruve kui ka Martin vastasid kui
ühest suust, et neile septembris
omistatud Päästeteenistuse meda-
lid saadi pikaajalise teenistuse eest
Päästeametis. Pealik Jaago lisas aga
tagasihoidlikele meestele juurde, et
Päästeteenistuse medal antakse ik-
kagi rohkete ja hästi õnnestunud
päästesündmuste lahendamise
eest. „Iga päästetud elu taga on lõ-
puks meeskonnavanema kiire ja
oskuslik tegutsemine,“ lisas Jaago. 

Meeste igapäevatöö on aga pal-
ju enamat, kui tulekahjude kustu-
tamine. Nii on näiteks Ruvele usal-
datud suur osa olulisest ennetus-
tööst. „Ennetusalased koolitused
koolides, lasteaedades, erinevate-
le organisatsioonidele on alati Ru-
ve poolt kõrgetasemeliselt teh-

tud,“ lisas Jaago. 
Komandopealikule omistati

septembris aga Päästeteenistuse
hõberist. Jaago on juba 25 aastat
pühendanud inimeste aitamisele ja
kodude tuleohutumaks muutmi-
sele. Lisaks sellele juhtis ta lisaks
Kose komandole mitmeid kuid ka
Kesklinna komandot. 

Ennetustöö 
tähtsus kasvab ajas 
Kose vallas ja selle lähipiirkonnas on
aasta-aastalt vähenenud nii tule-
kahjude kui ka sellest tulenevalt
väljasõitude arv. Kindlasti mängib
siinjuures olulist rolli ennetustöö,
millele päästjad ja Päästeamet iga-
päevaselt suurt rõhku panemad.
„Loengud, näidisharjutused, kooli-
tused – need on pea igapäevased
tegevused komandos“, tõdes Re-
bane. Tamlak lisas juurde, et oluli-
sed on ka kogukondlikud üritused,
nagu näiteks kohvikute päevad, mil
on võimalik kohalikega kohtuda,
tehnikat näidata ning arutada oluli-
sematel teemadel. „Näiteks oleme
palju rääkinud kriisivarude olulisu-
sest. Tutvustasime Kose kohvikute
päeval selleks puhuks kokku pan-
dud toiduainete ja esmatarvete
komplekti: kuivained, konservid,
patareidega raadio, taskulapp jt.
Loomulikult on alati oluline rääkida
ka veeohutusest ja tuleohutusest,
sh suitsuanduri ja vingugaasianduri
vajalikkusest,“ lisas ta. 

Sport on komandos
 tähtsal kohal 
„Õnneks on komandos aastate
jooksul sportimisvõimalused para-

nenud, remonditud on nii jõusaal
kui ka lauatennise saal,“ tundis Ru-
ve rõõmu. Lisaks sellele on olemas
hea koostöö ka valla spordimaja-
ga, kus päästjatel on võimalik uju-
mistrennis käia. „Omavalitsusega
on meil hea koostöö. Nii näiteks
korraldasime komandomeestega
Päästeteenistuse 99. aastapäeva
9- võistluse just Kose staadionil“,
lisas Martin. 

Lisaks sportimisvõimalustele
komandos on ka Põhja päästekes-
kusel oma spartakiaad. Seekord-
sele spartakiaadile oli kokku pla-
neeritud 7 võistlusala: kahevõist-
lus, discgolf, rannavõrkpall, orien-
teerumine, lauatennis, ujumine ja
kohalik eliitkomando võistlus, kus
osalesid kõik komandod.  Era-
kordse suve tõttu aga jäi ära orien-
teerumine, kuna samal ajal toimu-
sid Vikipalu metsatulekahju kustu-
tustööd. Seega võisteldi kuel
võistlusalal. 

Kose komando rõõm oli seda
suurem, et üldarvestuses tulid
võitjaks just nemad! Võistlusalad
olid mitmekesised ning igaüks
leidis sealt omale lemmiku. Mar-
tini lemmikuteks olid võrkpall ja
discgolf, Ruve lemmikala oli aga
ujumine. Komandopealik tundis
suurt uhkust, vaadates mees-
konda võistlemas kohaliku eliit-

komando võistlusel. 

Päästjatele on
 olulisteks partneriteks
ka vabatahtlikud
Vabatahtlikud on kutselistele pääst-
jatele olulisteks partneriteks, nad
viivad läbi  kodunõustamisi ja koo-
litusi ning osalevad sündmustel. 

Vabatahtlikega oli sel aastal kõi-
ge suurem kokkupuude Vikipalu
metsatulekahju kustutades. Neil
on olemas tehnika, oskused ja
päästjatele sarnaselt piirkonna
tundmine, mis aitab kaasa sünd-
muste kiirele lahendamisele. Ka
Vikipalus oli väga palju abi Alansi
vabatahtlike roomiktransportöö-
rist, millega sai üle igast mudamül-
kast ning kinnijäämist polnud vaja
karta. 

Tublid vabatahtlikud on oma
kogukonnas ka ohutuse saadikud.
Nii viivad nad igal aastal läbi suurel
hulgal kodunõustamisi ning aitavad
sellega kaasa tuleõnnetuste ja -
surmade vähenemisele. 

Igal inimesel on võimalik saada
vabatahtlikuks päästjaks, selleks
tuleb läbida kaks astet. Esimese
astme koolitused läbitakse e-õp-
pena interneti vahendusel, teise
astme koolitusel antakse võimalus
ka kõige olulisem praktiliselt läbi
proovida. „Just need praktilised
harjutused annavad selge arusaa-
ma päästjate tööst sündmusko-
hal,“ tõdes Tamlak. 

Soovid ja soovitused
 kohalikele elanikele
„Soovime kõigile meelde tuletada
ja südamele panna, et me kõik

mängime olulist rolli oma kodu
ohutuks muutmisel,“ sõnas Jaa-
nus. Nii on oluline, et igas kodus
oleks vähemalt üks töökorras ja
õigesti paigaldatud suitsuandur
ning vajadusel ka vingugaasian-
dur. 

„Kui teil endal on see olemas,
siis kas olete kindlad, et andurid
on olemas teie vanematel, vana-
vanematel? Järgmine kord neile
külla minnes mõelge sellele ning
paigaldage vajadusel ka enda lä-
hedastele vajalikud andurid,“ lisas
Jaanus. 

Lisaks sellele tasub meelde tule-
tada ka seda, et valmivat toitu ei
tohi jätta järelevalveta. Möödunud
aastal oli Kose vallas üks hukkunu,
kellele sai saatuslikult just toidu-
kõrbemisest alguse saanud tule-
kahju. Nii soovitab Päästeamet ini-
mestel alati köögis valmiva toidu
juures olla või pikemat valmimis -
aega nõudvate toitude puhul kasu-
tada munakella. 

Selleks, et enda ja oma lähedas-
te teadlikkust tuleohutuse teema-
del tõsta ning kodu tuleohutumaks
muuta, on kõigil võimalik tellida
endale tasuta kodunõustamine, et
koos spetsialistiga tänane olukord
üle vaadata ning vajadusel muuda-
tusi teha. 

Selleks tuleb helistada telefoni-
numbrile 1524 ning oma soovist
teada anda. Pensionäridele ja vä-
hekindlustatud peredele paigalda-
takse nõustamise käigus vajadusel
ka suitsuandur.

Jane Gridassov

Põhja päästekeskus

Elus on ikka nii, et miskit head sünnib
siis, kui selle järgi on vajadus. Nii saigi
mõned aastad tagasi võetud sihiks, et
lastele on vaja kodukohale lähedal
lauluringi või -stuudiot, kus ei oleks ai-
nult koori-või ansamblilaul vaid ka nö
soololaul ja -tants ja kus need lapsed,
kes huvituksid ka üksi laulmisest ja
tantsimisest, saaksid sellega tegeleda 

Nüüdseks on Ravila laulu-ja tantsu-
stuudio tegutsenud Ravila Mõisas juba
1,5 aastat, lapsed ja lapsevanemad
tunnevad endiselt selle vastu suurt
huvi ja samuti liitub uusi lapsi stuudio-
ga ka teistest valla piirkondadest.
Meie lauluõpetaja Tiina Steinberg üt-
leb ikka, et mõisal on selline hea aura,
mis kutsub laulma ja tantsima, see on
hoopis midagi teistmoodi kui ringid
koolis või noortekeskustes. Meie lau-
lu- ja tantsustuudio on mõeldud 7-19-
aastastele lastele/noortele, kellel on
soov ja vajadus oma elus laulu- ja tant-

simisega rohkem tegeleda kui seda
kooliprogrammid või õppekavad ette
näevad.

Kontserdid
Korraldame igal aastal vähemaalt 4
kontserti, mis kõik on avatud ja tasuta
vallarahvale kuulamiseks. Selle õppe-
aasta jooksul oleme esinenud juba
kolmel kontserdil, neist suurim – jõu-
lukontsert „Jõulukingitus kõigile”
koos Lihula Gümnaasiumi algklasside
laululaste ja tütarlastekooriga Reede,
kelle dirigendiga hakkasime kontser-
diks ettevalmistusi tegema juba eel-
misel kevadel. Dirigent Iren Sieberk
on siitsamast Kose vallast pärit, lõpe-
tanud keskkooli ja muusikakooli ja ol-
nud aastaid Lihulas muusikaõpetaja ja
koorijuht. Ka tema sõnul on just lau-
lulust ja sära laste silmades see, mis
annab energiat ja jõudu tegutsemi-
seks ja lapsed on omakorda suureks

inspiratsiooniallikaks õpetajale.

Tulemas
Kevadel, emadepäeva paiku, oleme
oodatud meie laulusõprade juurde
külla Lihulasse, kus on plaanis ka ühi-
ne emadepäevakontsert anda. Lähi-
kuudel on oodata meie esinemisi nii
oma valla piires kui kaugemalgi. Meie
laulu-ja tantsuaasta lõpetab kevad-
kontsert koos meie paljude sõprade-
ga.

Eelmisel aastal võtsime oma laulu-
lastega esimest korda osa lauluvõist-
lusest „Kose valla laululaps” ja läks pä-
ris hästi, osaleme ka sellel aastal ja et-
tevalmistus juba käib, lastel silmad sä-
ramas.

Nii võibki öelda, et laste laululust
paneb silmad särama nii lastel endil
kui ka juhendajatel-õpetajatel.

Piret  Aavik
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Möödunud aasta septembris tun-
nustati Päästeameti pidulikul au-
märkide üleandmisüritusel 108
inimest. Nende hulgas olid ka Ko-
se komandopealik Jaanus Jaago
ning kaks meeskonnavanemat -
Ruve Rebane ja Martin Tamlak. 

Igal inimesel on
võimalik saada
vabatahtlikuks
päästjaks.

Kose päästekomando
medalisaajate 2019. aasta
alguse mõttemõlgutused

Laste laululust paneb silmad särama



MTÜ Paunküla Hooldekeskus 
otsib hooldajat eakatele 
ja puudega inimestele. 

Tööülesanneteks on eakate ja puudega
 inimeste abistamine  igapäevatoimingutes,

hooldus- ja põetustöö teostamine, 
puhtuse ning korra tagamine.

Omalt poolt pakume tööd graafiku alusel,
 tööpäevadel toitlustust 3x  päevas.
 Kokkuleppel võimalusel töötada 

osalise koormusega. 
Vajadusel pakume elamispinda.

Saada meile oma CV.
Lisainfo ja kontakt: hooldusjuht Marika Põder

6071748, paunhool@hot.ee

WWW.KOSE.EE KOSE VALLA AJALEHT

Korstnapühkimisteenus. Korstnasõ
ber OÜ. Peep Sõber tel.56505189,
korstnasober@gmail.com
Võtan müüki Teie kinnisvara, vahen-
dan üürimist. 5510492 Peeter Põlts
Abi maja ehitusloa või kasutusloa as-
jaajamisel. 5306 1181, Mikk. majapa-
berid@gmail.com
Müüa lõhutud küttepuud kohaletoomi-
sega. Kuiv okaspuu, lepp, sanglepp.
Hinnad soodsad. 
Tel.5099598 email: 

pakhalupuu@gmail.com 
www.pakhalupuu.ee

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja
põllumaad. Tel 50 45 215,

51 45 215, info@est-land.ee

Ohtlike ja suurte puude langetus.
Korvtõstuki teenus 22m.

56602058. Comander OÜ

SÜNNIPÄEVAD

Senta Reimaa                                      95

Helmi Kirsanov                                  85
Leili Majas                                           85

Arvo Puurand                                     80

Helina Alver                                        75
Margi Heiskonen                                75

Eha Tõnus                                          75
Taima Kiipus                                       75
Helle Leppänen                                  75

Õnne Kaur                                          70
Ants Koitjärv                                       70
Aavo Laavits                                       70
August Sasnitski                                  70
Mare Sisas                                           70

SÜNDISID

Christian Leandro Baumann
Ats Georg Nikitin
Reinold Vestel
Oskar Ott
Kristina Kuusenõmm
Aivi Reisel
Janelle Tiitson

JÄÄDAVALT LAHKUSID
Evald Vahtramäe
Ilmar Jõgisoo
Lembit Laidoja
Rein Kukke
Arvi Jaanus
Jüri Kadapik
Hillar Tänav
Kalvi Künnap

Elanda Vanus
Herta Koosapoeg
Helmi-Helene Tammsaar
Agnes Juhandi
Vaike Bellu
Elvi Põder
Maimu Sarri
Piret Andresson

Elu on laul, habras ta viis, 
heliseb hetk... ja katkeb siis...

Südamlik kaastunne 
Airikule ema

MAIMU SARRI
kaotuse puhul

Helgi

Üks tee on lõpuni käidud.
Üks süda on vaikinud...

Avaldame kaastunnet abikaasale
ja lastele peredega

ILMAR 
JÕGISOO

kaotuse puhul

Silvi ja Enn Kaidla

Üks mälestus helge ja puhas, üks mälestus sinust me jaoks
ei iial saa muutuda tuhaks,ei kunagi südamest kao...

Mälestame kallist sõbrannat
ja head naabrit

AGNES
 JUHANDI´t

surma puhul
Sügav kaastunne tütrele,
lastelastele ja omastele.

Leinab Asta lastega

Avaldame kaastunnet Ivole
isa

EVALD 
VAHTRAMÄE

surma puhul

KÜ Pikk 20 elanikud

Avaldame südamlikku 
kaastunnet 

Aino Pihlakule

EMA
surma puhul

Kolleegid Maru Metall AS-ist

Kose Lasteaed 
PäevaLill avaldab 

südamest kaastunnet 
Liina Voolmaale 

kalli

ISA
surma puhul

Südamlik kaastunne 
Andres Kadapikule perega

ISA
surma puhul

MTÜ Viskla Külaarendamise
Selts

Kose Lasteaed 
PäevaLill pere 

avaldab südamest kaastunnet 
Anu Kruustammele 

kalli

EMA
surma puhul

Mälestame rõõmsameelset

HELMI-
HELENE 

TAMMSAAR´t
ja avaldame kaastunnet 

lähedastele.
Endised töökaaslased

Kose kudumisest ja naabri-Malle

Mälestame

ERLANDE  
VANUST

ja avaldame kaastunnet lahkunu
tütardele peredega.

KÜ ,,Meiereid"

Südamlik kaastunne 
Anule perega armsa

EMA, 
VANAEMA, 

VANAVANAEMA,
ÄMMA

kaotuse puhul.

Töökaaslased Ravilast

Südamlik kaastunne Andresele,
Rebecale ja Kristelile kalli 

isa, vanaisa ja äia

JÜRI 
KADAPIKU

lahkumise puhul

Perekond Karjamaa,
Marika ja Karel

VAIKE 
BELLU

Mälestame endist töökaaslast.

Sügav kaastunne tütrele perega.

Raamatupidajad 
Ravila kolhoosi päevilt.

Sügav kaastunne õdedele, tütrele
ja pojale peredega kalli 

TIIA 
VÖLCKER´i 

kaotuse puhul

Mälestavad Viive Pajuste 
peredega.

Avaldame kaastunnet Vellole ja
Laurile perega  

ISA, 
VANAISA JA

VANAVANAISA
kaotuse puhul

Laura Kaupluse kollektiiv. 

Mälestame ja avaldame
sügavat kaastunnet 

Aino Pihlakule perega 
ema

ELVI PÕDER
kaotuse puhul

OÜ INTAX kollektiiv

Sinu südame soojus ja silmade
 sära, need mälestused iial ei

 kustu ära. Südamlik kaastunne
Jutale, Airile ja Anule 

abikaasa ja isa

EILAND 
VILEPILLI

kaotuse puhul

Helgi

Südamlik kaastunne
Aive Tõnissonile

elukaaslase

VALERI JÕKS`i 
ootamatu kaotuse puhul

Töökaaslased
Porri & KO OÜ-st.

Mälestame kallist naabrit
ja legendaarset 

Harmi Kooli õpetajat!
Puhka rahus,

HERTA 
KOOSAPOEG

KÜ Veeääre elanikud

Mälestame kauaaegset 
töökaaslast

HERTA 
KOOSAPOEGA

Endised kolleegid 
Harmi Põhikoolist

Seoses Ardu raamatukogu
 remondiga 1. veebruarist

 teenindatakse teid
 esmaspäeval, teisipäeval ja

neljapäeval 9-17 valla
 teeninduspunktis. 

Toimub raamatute ja
 postipakkide  vahetus.

Vabandame 
ebamugavuste pärast.
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EHITUSSEADMETE RENT
Kose MTJtel. 51 27 532

Ohtlike 
puude 

langetamine.

Tel: 56632968; 
53402068 
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ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00 - 19.00
 L 9.00 - 16.00
REHVITÖÖD kokkuleppel
 tel 56221499

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus
Täpsemalt

telefonil 5648 3838
ja kodulehel
www.mell.ee

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 
ja metsakinnistuid hinnaga 

kuni 10 000 eurot/ha. 
Kinnistud võivad olla tehtud raietega 

või asetseda piiranguvööndis.
Tel: 56 111 900

Metsä Forest Eesti AS

ostab kasvavat metsa, metsamaad,

palke ja paberipuitu, küttepuitu ja

raidmeid

Tel 50 19 257
e-post eesti@metsagroup.com
www. metsaforest.com/ee

Müüa�puitbrikett�kojuveoga,
valikus�ümmargune
ja�kandiline�brikett.

Alates�10�pakendist�kojuvedu
Kose�ümbruses�tasuta.

56214183�
briketikuller@gmail.com

Hooldaja peamisteks ülesanneteks on patsientide 
hooldamine ja abistamine, patsientide ettevalmistamine 
ja viimine protseduuridele ning muude korralduste 
täitmine.

Hooldaja töö sobi inimesele, kellel on positiivne 
ellusuhtumine, hea suhtlemis- ja koostööoskus ning soov 
inimesi aidata, vajalik on hea eesti keele ja suhtlustasandil 
vene keele oskus ning füüsiline vastupidavus. 

Regionaalhaiglas pakume:

•  tööalast väljaõpet ja toetavat meeskonda

•  püsivat töökohta ja paindlikku tööaega graafiku alusel 
(sh öötöö)

•  tunnitasu alates 4.55 (bruto) ja 7 päeva lisapuhkust 

•  regulaarset põhjalikku tervisekontrolli Regionaalhaigla 
arstide poolt, vaktsineerimist

Lisainfot jagab tuberkuloosiosakonna õendusjuht  
Heli Teder telefonil 617 3051.

Ravila mnt 29, Kose 75101

Põhja-Eesti Regionaalhaigla 
tuberkuloosiosakond Kose korpuses 

ootab oma meeskonda tööle

HOOLDAJAID


